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Wynalazek niniejszy dotyczy tego ro¬
dzaju automatycznych urządzeń telefo¬
nicznych, w których jest stosowany prąd
zmienny do nadawania impulsów numero¬
wych po linjach abonentowi, przyczemj źró¬
dło prądu zmiennego, umieszczone w cen¬
trali, jest przyłączane czasowo do liniji a-
bonenta podczas uskuteczniania połączeń.
Wynalazek niniejszy ma na celu umożli¬
wienie samoczynnego odłączenia źródła
prąciu zmiennego od liniji abonentowe j w
dowolnej chwili procesu łączenia i polega
w zasadzie na tern, że odbiornik impulsów,
uruchomiany nadawanemi impulsami, po¬
woduje odłączenie się źródła prądu zmien¬
nego od< linij abonenta po odbiorze pewtnej
liczby impulsów względnie seryj impulsów.

Układ ten posiada między innemi tę zale¬
tę, że prąd zmieńmy może być wyzyskany
do akustycznej sygnalizacji abonenta. W
tym przypadku, jeżeli przebieg łączenia w
centrali nie pozwala, aby abonent wysyłał
wszystkie serje impulsów w jednym ciągu,
źródło prądu zmiennego zostaje odłączone
W określonej chwaJli, a to w celu wskazania,
że nadawanie impulsów! może odbywać się
w dalszym ciągu, gdy następny odbiornik
impulsów zostanie przygotowany do odbio¬
ru impulsów,

Wynalazek jest objaśniony bliżej na ry¬
sunku. Rysunek przedstawia dwa przykła¬
dy zastosowania wynalazku w automatycz-
nem urządzeniu telefonicznem w ruchu
międzyłąciznicowym między małą centralą



telefoniczną z aparatami na baierję miej-
l&cfwą a centralą gjówną.

Wedłuć%ryą|mfcu V ^wilejszej centrali
S.| jest przedstawiony jzicęlgółowy sche¬
mat obwodów:, ktdry zawiera układy połą¬
czeń do dokonywania miejscowych połą¬
czeń telefonicznych oraz urządzenia do do¬
konywania połączeń między mniejszą cen¬
tralą a główną centralą S2 poprzez mię-
dzyłącznicowe linje połączeniowe FL. Za¬
kłada się, że centrala główna jest zaopa¬
trzona według jakiegokolwiek znanego spo¬
sobu w rejestry, przyczem w tej centrali
pokazano na rysunku tyllko te obwody, któ¬
re są niezbędne do zrozumienia wynalazku-
W skład połączenia telefonicznego w obrę¬
bie mniejszej centrali SI, nazywanej w
dalszym ciągu opisu centralą miejscową,
wchodzi linja sznurowa SL z odpowied-
niemi wybierakami, a mianowicie z wybie¬
rakiem przyzewowym ASI i wybierakiem
linjowym| LV. Zakłada się, że wybieraki są
tego rodzaju, iż są napędzane impulsami,
a ich ramiona kontaktowe są przełączane
o jeden skok naprzód za każdym razem,
gdy przynależny elektromagnes napędowy
zwalnia swą kotwiczkę. Do pól kontakto¬
wych wybieraków linjowych są przyłączo¬
ne zarówno linje abonentowe TL2, jak i
międzyłącznicowe linje połączeniowe FL,
prowadzące do centrali głównej. Sterowa¬
nie przebiegu łączenia poprzez lituje abo¬
nenta odbywa się zapomocą nadawania
impulsów w obwodzie prądu zmiennego,
który przebiega ze źródła prądu zmienne¬
go VI w obrębie centrali miejscowej po¬
przez liniję abonenta. Z .chwilą gdy połą¬
czenie telefoniczne zostanie dokonane, źró¬
dło prądu zmiennego zostanie odłączone,
a to w tym celu, aby nie oddziaływało
szkodliwie na sygnały akustyczne i na po¬
łączenie telefoniczne. Działanie tego ukła¬
du wynika z podanego w dalszym ciągu o-
pisu przebiegu łączenia częściowo między
dwoma aparatami abonentowemi Al, A2
w obrębie centrali miejscowej i częściowo

między aparatem abonenta Al tej centrali
A centralą główną. Zakłada się, że aparaty
abonentowe Al, A2 są przeznaczone do
pracy z baterjami miejscowemi LB1, LB2.
Aparat abonenta posiada zatem induktor
ręczny HI, H2 oraz dzwonek RK1, RK2,
które normalnie są przyłączone równolegle
do dwuprzewodowych linij abonentowych
TLI, TL2. Po podniesieniu widełek KL1,
KL2 dzwonek i injduktor zostają odłączo¬
ne, a zamiast nich zostaje przyłączona słu¬
chawka HTl, HT2 i transformator telefo¬
niczny TRI, TR2. Oprócz tego poprzez mi¬
krofon MF1, MF2 zostaje zamknięty ob¬
wód baterji miejscowej. Alby umożliwić
wybieranie samoczynne, aparaty są wypo-
sażone w zwykłe tarcze numerowe FI, F2.

Wywoływanie z aparatu abonentowego
Al odbywa się przez obracanie induktora
ręcznego H1, który podobnie, jak i dzwo¬
nek RK1 jest przyłączony zwykle (także
podczas wywoływania) do linji TLI po¬
przez kontakty KI, K2 przełącznika wi¬
dełkowego KL1. Po wywołaniu abonent
podnosi mikrotelefon,, przyczem przełącz¬
nik widełkowy KL1 włącza słuchawkę HTl
na kontakcie K3 oraz miejscową baterję
LB1 na kontakcie K4. Podczas wywoływa¬
nia zostaje zamknięty obwód prądu zmien¬
nego 50 poprzez linję abonenta TLI i u-
zwojenie RL1 przekaźnika linijowego R,
zaopatrzonego w dwa uzwojenia. Przekaź¬
nik Rl przyciąga przytem kotwiczkę i na
kontakcie 51 przerywa obwód 50. Jedno¬
cześnie na kontakcie 52 zamyka częściowo
obwód własnego wzbudzania, zawierający
drugie uzwojenie RL2, i częściowo obwód
przekaźnika R2, działającego1 z opóźnie¬
niem. Przekaźnik Rl, dzięki zamknięciu
kontaktu 53, przygotowuje również obwód
próbny wybieraka przyzewowego. Przekaź¬
nik R2, przyciągając kotwiczkę, urucho¬
mia w znany sposób wahadło sprężynowe
54, które w przeciągu określonego okresu
czasu powoduje raz po raz zamykanie się
kontaktu 55. Zapomocą kontaktu 55 są do-
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prowadzane impulsy do przekaźnika R3,
który zmuszony jest wskutek tego do
przyciągnięcia swej kotwiczki. Przekaźnik
R3 zyskuje wówczas wzbudzenie własne
poprzez kontakt 56 i jednocześnie przery¬
wa na. kontakcie 57 obwód przekaźnika R2,
który jednak, w zależności od stanu wa¬
hań wahadła 54, przytrzymuje jeszcze na
chwilę swą kotwiczkę. Dopóki kontakt 55
jest zamykany i otwierany kolejno, dopó¬
ty przekaźnik R2 otrzymuje prąd magne¬
sujący w obwodzie poprzez kontakty 52,
56 i 55. Skoro tylko przekaźnik R2 zwolni
swą kotwiczkę, wówczas zaniknie na kon¬
takcie 58 obwód 59 przekaźnika R4, dzia¬
łającego' z opóźnieniem, który zamknie ze
swej strony na kontakcie 60 obwód 61
przekaźnika R5, również działającego z o-
późnieniem. Ten ostatni obwód przebiega
poprzez kontakt 62 wybieraka linjowego
LV, który jest zamknięty tylko w położe¬
niu spoczynkowem tego wybieraka. Prze¬
kaźnik R5f zamykając kontakty 75, 76,
przygotowuje różne połączenia oraz uru¬
chomia wybieraki przyzewowe, należące do
wolnych linij sznurowych SL, a mianowicie
w ten sposób, że przekaźnik ten zamyka
na kontakcie 63 obwody impulsowe elek¬
tromagnesów napędowych ASM szukaczy
przyzewowych. Skoro tylko szukacz ASI
znajdzie wywoływaną linję abonentową
TLI, wówczas zostanie zamknięty obwód
64, biegnący poprzez kontakt 76, przekaź¬
nik próbny R6 i przekaźnik rozłączeniowy
R7. Przekaźnik próbny R6 przerywa przy-
tem na kontakcie 77 bezpośrednio obwód
szukacza ASI, który zatrzymuje się i na
kontaktach 80, 81 uskutecznia połączenie
między linją abonentową TLI a linją sznu¬
rową SL. Przekaźnik rozłączeniowy R7
przerywa ze swej strony na kontakcie 78
obwód własnego wzbudzania przekaźnika
Rl, który zwalnia kotwiczkę i na kontak¬
cie 52 przerywa obwody przekaźników R3
i R4. Kontakty 51 i 53 pozostają jednakże
nieuruchomione, ponieważ są one rozrzą¬

dzane również kotwiczką przekaźnika R7.
Gdy przekaźnik R4 zwolni kotwiczkę,
wówczas zostanie otwarty kontakt 60, co
pozostanie jednak bez wpływu na prze¬
kaźnik R5, ponieważ wówczas, gdy prze¬
kaźnik R6 przyciąglnął kotwiczkę, przekaź¬
nik R5 został włączony do obwodu 65 na
kontakcie 66. Przekaźnik R6 zamyka o-
prócz tego jeszcze na kontakcie 67 obwód
68 przekaźnika R8, który przyłącza na
swych kontaktach 69, 70 źródło prądu
zmiennego VI do linji sznurowej SI po¬
przez regulowany opornik Ml. Przekaźnik
R8 włącza poza tern na kontakcie 69 czę¬
ściowo kondensator C2 i częściowo prze¬
kaźnik prądu zmiennego VR między oby¬
dwa przewody linji sznurowej. Przekaźnik
prądu zmiennego stanowi przekaźnik prą¬
du stałego R9, włączony między cztery
prostowniki L5, L6, L7, L8, połączone ze
sobą szeregowo. Teraz poprzez wzywającą
lin:ję abonentową TLI i wspomniany prze¬
kaźnik prądu zmiennego jest wysyłany
prąd zmienny w układzie równoległym*
Dopóki przewody linji abonentowej TLI
stanowią obwód zamknięty poprzez słu¬
chawkę HT1 aparatu abonenta Al, dopóty
prąd, płynący w przekaźniku R9, jest za
słaby do uruchomienia tego przekaźnika.
Wysyłany prąd zmienny jest prądem o czę¬
stotliwości akustycznej oraz służy do wy¬
twarzania sygnału stacyjnego w słuchawce
HT1. Dzięki opóźnieniu przebiegu łączenia,
spowodowanego wahadłem 54, zyskuje się
pewność, że sygnał dzwonkowy, pochodzą¬
cy z aparatu abonenta, został ukończony,
a mikrotelefon zdjęty przed wysłaniem
prądu zmiennego. Gdy abonent po odbio¬
rze znaku stacyjnego będzie wybierał żą¬
dany numer zapomocą swej tarczy nume¬
rowej FI, wówczas kontakt K5 tarczy nu¬
merowej będzie powodował szereg przerw
w obwodzie prądu zmiennego, przebiega¬
jącym poprzez linję abonenta,, przyczem
słuchawka HTl będzie zwarta w tym czasie
w zwykły sposób na kontakcie K6. Podczas
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jednej z takich przerw zwiększa się natę¬
żenie prądu w obwodzie przekaźnika, rów¬
noległym do linij i abonenta, tak, iż prze¬
kaźnik R9 uruchomia się. Przekaźnik R9
jest połączony w szereg z układem, zło¬
żonym z kondensatora Cl i opornika omo¬
wego M3. Dzięki temu przekaźnik R9 za¬
równo przyciąga szybko, jak i zwalnia
szybko swą kotwiczkę. Podczas każdej
przerwy w tarczy numerowej FI przekaź¬
nik R9 zamyka kontakt 71, wskutek czego
impulsy prądu przepływają częściowo po
obwodzie 72 do przekaźnika RIO i częścio¬
wo do elektromagnesu napędowego LVM
wybieraka linjowego. Jednocześnie prze¬
kaźnik R9 powoduje na swym kontakcie 79
szereg przerw w obwodzie 65 przekaźnika
R5, wskutek których to przerw przekaźnik
ten nie zostaje jednak uruchomiony, a to
dzięki swemu /działaniu opóźnionemu. Dzię¬
ki swemu działaniu opóźnionemu przekaź¬
nik RIO utrzymuje swą kotwiczkę w stanie
przyciągniętym podczas wysyłania serji
impulsów. Po zakończeniu się serji impul¬
sów, gdy przekaźnik RIO zwolni swą ko¬
twiczkę po krótkiem opóźnieniu, kotwiczka
ta zamknie na kontakcie 73 obwód próbny
tej linji, na którą został nastawiony wy¬
bierak LV zgodnie z serją impulsów.

Zakłada się najpierw, że wywołanie
jest skierowane do abonenta A2 w; obrębie
centrali miejscowej. Abonent Al wybrał
wobec tego swą tarczą numerową taki nu¬
mer, że wybierak linjjowyj LV został nasta¬
wiony na linję TL2 abonenta A2. Gdy wy¬
woływany abonent A2 jest wolny, wówczas
w obwodzie próbnym 85 zostanie wzbudzo¬
ny przekaźnik rozłączeniowy R12 tego abo¬
nenta i przekaźnik próbny R15. Przekaźnik
rozłączeniowy R12 oznacza wówczas w
zwykły sposób zajętość linjji TL2 wywoła¬
nego abonenta A2 oraz odłącza przekaźnik
przyzewowy R19 tej linji TL2. Przekaźnik
próbny R15 przerywa na swym kontakcie
86 obwód 72, wskutek czego wybierak li-
njowy LVnie może być uruchomiony prze¬

kaźnikiem impulsów R9, a prócz tegoi prze¬
kaźnik ten przerywa jeszcze na. kontakcie
87 obwód 68 przekaźnika R8. Gdy przekaź¬
nik R8 zwolni wskutek tego swą kotwicz¬
kę, wówczas na kontaktach 69, 70 odłączy
źródło prądu zmiennego od linji sznurowej
SL. Przekaźnik R15, przyciągnąwszy ko¬
twiczkę, zamknął na kontaktach 89, 90 ob¬
wód dzwonkowy 91 dzwonka RK2 aparatu
wywołanego, zawierający źródło prądu
dzwonkowego V2. Prąd dzwonkowy płynie
w centrali poprzez uzwojenie RL3 prze¬
kaźnika R17, jednak dopóki dzwonek jest
włączony w szereg z tern uzwojeniem, do¬
póty uzwojenie to nie pobiera prądu o na¬
tężeniu, wystarczającem do uruchomienia
się przekaźnika R17. Abonent A2, zgłasza¬
jąc się, odłącza dzwonek zapomocą prze¬
łącznika widełkowego tak, iż przekaźnik
R17 przyciąga swą kotwiczkę, przyczem
przekaźnik ten przerywa na kontaktach 92,
93 obwód dzwonkowy 91, a na kontaktach
94 uskutecznia połączenie pomiędzy abo¬
nentami Al i A2. W czasie przerywania
kontaktu 93 uzwojenie RL3 przekaźnika
R17 pozostaje wprawdzie bez prądu, jednak
przekaźnik ten przyciąga nadal swą ko¬
twiczkę, ponieważ w tym czasie drugie u-
zwojenie RL4 tego przekaźnika jest włą¬
czone na kontakcie 99 w obwód 95 własne¬
go wzbudzania. Na kontakcie 99 jest za¬
mknięty również obwód, przebiegający po¬
przez licznik rozmów RR1 abonenta wzy¬
wającego. W czasie prowadzenia rozmowy
między abonentami do linji sznurowej SL
jest przyłączone uzwojenie RL5 przekaź¬
nika R16. Gdy jeden z abonentów, Al lub
A2, poda iinduktorem ręcznym sygnał za¬
kończenia rozmowy, wówczas zostanie u-
ruchomiony przekaźnik R16, który za¬
mknie na kontakcie 96 własny obwód wzbu¬
dzania 97, biegnący poprzez uzwojenie
RL6. Przekaźnik R16 rozłącza połączenie,
przerywając obwód 65 na kontakcie 98.
Gdy wskutek tego przekaźnik R5 zwolni
swą kotwiczkę, na kontaktach 65, 64 zo*-.
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staną przerwane obwody 64, 85, 95 i 97
przekaźników R6, R7, R15, R16 i R17.
Przekaźnik R$> zwalniając swą kotwiczkę,
zamyka prócz tego jeszcze na kontakcie 82
oibwód 83 elektromagnesu napędowego
LV]M, przechodzący poprzez kontakt 84
wybieraka linjowego LV, który zostaje od¬
stawiony w znany sposób w położenie spo¬
czynkowe, w którem styk kontaktu 84 jest
przerwany. Z chwilą rozmagnesowania się
przekaźnik R17 przerywa na kontakcie 99
obwód licznika RR1, który dolicza przytein
uskutecznioną rozmowę.

Zakłada się teraz, że wywoływanie jest
skierowane do abonenta, należącego do
centrali głównej. W tym przypadku abo¬
nent wywołujący Al wybiera swą tarczą
numerową taki iromer, aby wybierak lłajo-
wy LV został nastawiony na tę linję połą¬
czeniową FBI, poprzez którą może prze¬
biegać połączenie telefoniczne po liniji FL
do centrali głównej. Do takiego wywoły¬
wania można przeznaczyć np, cyfrę 0 tar¬
czy numerowej. Gdy lkija FL jeat wolna,
wówczas w obwodzie próbnym 120 zostaje
uruchomiony przekaźnik próbny R15 i
przekaźnik przełączeniowy R20. Przekaź¬
nik próbny R15 odłącza przyteni w opisa¬
ny sposób na kontaktach 69, 70 źródło prą¬
du zmiennego VI od linji szawarowej SL.
Włączenie źródła prądu dzwonkowego V2
im kontaktach 89, 90 przekaźnika R15 nie
wywiera żadnego wpływu na połączenie,
gdyż wewnętrzna linija połączeniowa FBI
fest przerwana narazić na kontaktach 140,
141 przekaźnika R29. Przekaźnik przełą¬
czeniowy R20, przyciągając swą kotwiczkę,
przyłącza na kontaktach 121, 122 we¬
wnętrzną linję połączeniową FBI do mię-
dzyłącznicowej liniji połączeniowej FL, a
oprócz tego na kontakcie 123 przygotowu¬
je jeszcze obwód przekaźnika R25. Na kon¬
taktach 121, 122 poprzez linję FL zostaje
zamknięty obwód prądu stałego wieloomo-
wego przekaźnika zasilającego centrali
głównej, przebiegający poprzez przekaź¬

nik R24, włączony między obydwa prze¬
wody linji FBI. Przyjęto mianowicief że
centrala główna jest jakiegokolwiek typu
znanego, w którym połączenia do centrali
odbywają się poprzez przychodzącą mię-
dzyłącznicową linję połączeniową FL za
pośrednictwem impulsów w obwodzie prą¬
du stałego. W tym obwodzie natężenie prą¬
du jest tak małe, że, jest uruchomiony tyl¬
ko wspomniany przekaźnik zasilający,
przyczem wywoływanie odbywa się w zwy*
kły sposób w obrębie centrali głównej. Sko¬
ro tylko linja FL zostanie przyłączona do
wolnych narządów łącznikowych, zasilają¬
cy przekaźnik wleloomowy zostanie zastą^
piony natychmiast przekaźnikiem mało-
omowym, wskutek czego natężenie prądu
linji FL stanie się tak duże, że przekaźnik
R24 będzie zmuszony przyciągnąć swą ko¬
twiczkę. W obydwa przewody linji FBI są
włączone kondensatory C5, C6 tak, iż ob¬
wód prądu stałego, przebiegający poprzez
linję FL, nie może oddziaływać na narządy
łącznikowe linji sznurowej SL. Przekaźnik
R24 zamyika na kontakcie 124 obwód przer
kaźniika R25, przygotowany na kontakcie
123, przyczem przekaźnik R25 przyciąga
kotwiczkę, włączając władne wzbudzenie
na kontakcie 125, a na kontakcie 126 za¬
myka obwód 127, biegnący poprzez prze¬
kaźnik R13 linji sznurowej SL. Obwód 127,
przebiegający poprzez kontakt spoczynko¬
wy 149 i przekaźnik R29 i rozrządzany wy-r
bierakiem sterującym KV, może być za¬
mknięty tylko wtedy, gdy wybierak KV
jest gotów do odbioru impulsów. Przekaź¬
nik R13 zamyka ze swej strony częściowo
na kontakcie 146 obwód uzwojenia R14
przekaźnika R17, który przyciąga swą ko¬
twiczkę i przerywa wysyłanie prądu
dzwonkowego ze źródła prądu V2, a czę¬
ściowo zamyka na kontakcie 128 obwód
przekaźnika R8, wskutek czego źródło prą¬
du zmiennego VI zostaje znów przyłączo¬
ne do linji SL. Gdy abonent Al usłyszy w
swej słuchawce HT1 sygnał centrali, wów-
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czas nastawi żądany numer abonenta, na*
leżącego do centrali głównej. Szereg
przerw, wytworzonych tarczą numerową
FI w obwodzie prądu zmiennego, zamknię¬
tym poprzez linję abonenta TLI, w liczbie,
odpowiadającej danej cyfrze, powoduje
tak, jak przedtem uruchomienie się prze¬
kaźnika R9, którym na swym kontakcie 71
wyznacza impulsy prądowe. Pewna liczba
seryj impulsów, przepływających poprzez
kontakt roboczy 129 przekaźnika R13, spo¬
woduje uruchomienie się w obwodzie 130
przekaźnika R26, który na swych kontak¬
tach 131, 133 i 147 będzie powtarzał te im¬
pulsy. Na kontakcie 131 przekaźnik ten
wysyła impulsy do< przekaźnika R27, który,
dzięki swemu działaniu opóźnionemu, przy¬
trzymuje swą kotwiczkę podczas przerw
między impulsami jednej serji impulsów.
Jednak między pojedyńczemi serjami im¬
pulsów przekaźnik ten zwalnia swą ko¬
twiczkę tak, iż może być wyznaczana licz¬
ba seryj impulsów. Na kontakcie 133 prze¬
kaźnik R26 wysyła impulsy do elektroma¬
gnesu napędowego1 KVM odbiornika impul¬
sów KV, wobec czego odbiornik impulsów
zostaje uruchomiony początkowo zgodnie z
liczbą impulsów pierwszej serji. Przekaź¬
nik R27, będąc wzbudzonym, zwiera prze¬
kaźnik R24, dzięki czemu zmniejsza się
znacznie oporność obwodu, zamkniętego
poprzez linję FL, to jest w czasie powta¬
rzania] i przesyłania tych impulsów do cen¬
trali głównej, co uskutecznia przekaźnik
R26, oddziaływając na kontakt 147, zawar¬
ty w tym obwodzie zamkniętym. Impulsy,
wysyłane po linji FL, powodują w zwykły
sposób ukończenie się połączenia tele¬
fonicznego w obrębie centrali głównej.
Po ukończeniu nadawania impulsów źró¬
dło prądu zmiennego VI powinno być
odłączone jednak od linji abonenta TLI,
aby nie oddziaływało zakłócająco na
rozmowę. Odłączenie to zostaje uskutecz¬
nione zapomocą odbiornika impulsów
KV, zbudowanego jako wybierak, któ¬

rego ramiona kontaktowe różnią się od ri-
mion pozostałych wybieraków AS, LV tern,
że po uruchomieniu elektromagnesu napę¬
dowego KVM posuwają się od strony pra¬
wej ku lewej. Jeżeli zakres numerów w ob¬
rębie wywołanej centrali głównej jest sze¬
ściocyfrowy; wówczas do odłączenia tego
źródła prądu zmiennego, po sześciu serjach
impulsów, może być użyty łącznik porząd¬
kowy. Taki układ jest niemożliwy jednak
w większych łącznicach, ponieważ używa¬
ne są tam również i jednocyfrowe numery
wywoławcze, np. 0,8,9. Z tego powodu u-
rządzenie odłączające powinno być wyko¬
nane tak, aby było uruchomione najpierw
za pośrednictwem każdego poszczególnego
impulsu pierwszej serji impulsów, a na¬
stępnie za pośrednictwem serji impulsów,
wysyłanych w dalszym ciągu. Jeżeli nu¬
mer, jaki nastawi abonent, jest 0, 8 lub 9,
wówczas odbywa się poniżej opisane łą¬
czenie, w założeniu, że tarcza numerowa
jest wykonana tak, iż odpowiednio do tych
cyfr nadaje 1, 9 względnie 10 impulsów.
Jeżeli przekaźnik R26 wysyła na kontak¬
cie 133 impuls do elektromagnesu napędo¬
wego KVM, wówczas wybierak KV zostaje
przesunięty o jeden skok do drugiego po¬
łożenia. Jeżeli elektromagnes napędowy
jest uruchomiony za pośrednictwem dzie¬
więciu lub dziesięciu impulsów, wówczas
wybierak pozostaje w położeniu dziesiątem
lub jedenastem. We wszystkich tych trzech
położeniach zostanie zamknięty obwód
przekaźnika R29, skoro tylko przekaźnik
R27 zwolni swą kotwiczkę po pewnej serji
impulsów i zamknie kontakt 134. Przekaź¬
nik R29, wzbudzając się, włącza własne
wzbudzenie na kontakcie 148, a na kontak¬
cie 149 przerywa obwód przekaźnika R13,
który rozmagnesowywuje się i przerywa
na kontakcie 128 dopływ prądu do prze¬
kaźnika R8. Ten ostatni przekaźnik, otwie¬
rając kontakty 69, 70, odłącza źródło prą¬
du zmiennego VI od linji sznurowej SL i
ód limji TLI * Przekaźnik R29, zamykając
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kontakty 140, 141, wykończa połączenie te¬
lefoniczne. Gdy abonent Al po ukończeniu
rozmowy poda sygnał zakończenia ręcz¬
nym induktorem, wówczas połączenie zo¬
stanie rozłączone w obrębie centrali miej¬
scowej w opisany wyżej sposób. Ponieważ
przyteni obwód próbny 120 jest przerwany
na kontakcie 75, przeto przekaźnik R20
zwalnia swą kotwiczkę, która na kontak¬
tach 121, 122 przerywa połączenie, popro¬
wadzone poprzez międzyłącznicową linję
połączeniową FL,a na kontakcie 142 za¬
myka obwód elektromagnesu napędowego
KVM. Obwód impulsów przebiega teraz
przez taki kontakt 143 wybieraka KV, któ¬
ry jest otwarty w położeniu spoczynlko-
wem wybieraka taik, żef wybierak ten za¬
trzymuje się w tern położeniu. Przekaźnik
R20 przerywa poza tern na kontakcie 123
obwody własnego wzbudzania przekaźni¬
ków R25 i R29, które rozmagnesowywują
się. W ten sposób wszystkie narządy łącz¬
nikowe, wchodzące w skład połączenia te¬
lefonicznego, zostały odstawione do poło¬
żeń spoczynkowych.

Jeżeli założyć teraz, że abonent Al,
usiłyszawszy sygnał centrala nastawi zwy¬
kły sześciocyfrowy numer abonenta, wów¬
czas przekaźnik R26, odbierając pierwszą
serję impulsów, odpowiadającą jakiejkol¬
wiek cyfrze 1 — 7, przyciągnie swą ko¬
twiczkę 2 —1.-8 razy, wskutek czego wybie¬
rak XV zostanie nastawiony w jakiekol¬
wiek1 położenie 3— 9. Gdy przekaźnik R27
zwolni swą kotwiczkę po pierwszej serji
impulsów, wówczas w tern położeniu zo¬
stanie zamknięty obwód przekaźnika R28,
który włączy własne wzbudzenie na kon¬
takcie137. Dzięki otwieraniu kontaktu 136
przekaźnik R28 nie pozwala na dopływ
prądu do przekaźnika R29 poprzez położe¬
nia 10 i U przy dalszym ruchu wybieraka
KV. Przekaźnik R28, otwierając kontaJkt
139, nie dopuszcza impulsów poprzez kon¬
takt 133 do elektromagnesu napędowego
KVM. Zamiast tego przekaźnik R28 za¬

myka na kontakcie 138 obwód elektroma-f
gnesu napędowego KVM, biegnący poprzez
położenia 3 — 8 wybieraka. Impulsy, wy¬
syłane w tym obwodzie, posiadają dużą
częstotliwość, wskutek czego wybierak KV
zostaje szybko nastawiony w położenie
dziewiąte. Gdy wybierak został nastawiony
w dziewiąte położenie już pod działaniem
pierwszej serji impulsów, to oczywiście
ruch taki nie odbywa się teraz. Elektroma¬
gnes napędowy KVM będzie uiruchomiany
wtedy przekaźnikiem R27 jeden raz przy
każdej następnej serji impulsów. Poprzez
kontakt 135 przekaźnika R27 do elektro¬
magnesu napędowego KVM jest doprowa¬
dzany prąd według obwodu, przebiegają¬
cego poprzez kontakt 138 i położenia 9 i
14 wybieraka. Za każdym razem, gdy kon¬
takt 135 zostaje otwarty po ukończeniu se¬
rji impulsów, wybierak KV zostaje prze¬
łączony o jeden skok dalej. Wybieraj u-
ruchomiany za pośrednictwem pięciu seryj
impulsów niezależnie od pierwszej serji
impulsów, osiąga położenie czternaste, w
którem na kontakcie 134 zostaje zamknię¬
ty obwód przekaźnika R29, który odłącza
prżytem w opisany wyżej sposób źródło
prądu imiennego VI. Rozłączenie połącze¬
nia odbywa się w opisany wyżej sposób.

W- opisanem zastosowaniu wynalazku
odbiorniki, impulsów KV są umieszczone w
międzyłącznicowych linijach połączenio¬
wych FL, odchodzących od centrali miej¬
scowej. Odbiorniki impulsów mogą być u-
mieszczone oczywiście w innem miejscu w
obrębie centrali miejscowej, np. w liniji
sznurowej. Jeżeli odbiorniki impulsów są
włączone w sposób, przedstawiony na ry¬
sunku, wówczas jednak ich liczba może być
ograniczona do liczby lłnij odchodzących
FL. Nadajnik impulsów KV, przedstawiony
na rysunku, jest, jak to wynika z opisu,
skonstruowany tak, że z chwilą gdy pierw¬
sza serja impulsów odpowiada którejkol¬
wiek z cyfr 0, 8 lub 9, źródło prądu zmien¬
nego VI zostaję odłączone po pierwszej se-
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rji impulsów, a jeżeli pierwsza serja im¬
pulsów odpowiada jakiejkolwiek innej z
cyfr pozostałych, wówczas źródło prądu
zmiennego* zostaje odłączone po szóstej se-
r ji impulsów. Odbiornik impulsów może być
oczywiście wykonany również tak, że od¬
łącza źródło prądu zmiennego VI np. przy
cyfrze 6 i 7 w pierwszej serji impulsów
po odbiorze innej liczby impulsów. W tym
przypadku np. z pośród tych położeń, w
których odbiornik impulsów zatrzymuje się
przy odbiorze impulsów, odpowiadających
danym cyfrom, połączenia zostają usku¬
tecznione zapomocą dodatkowych przekaź¬
ników pomocniczych, powodujących prze¬
łączenie się obwodu odbiornika impulsów.
Również i w tym przypadku pierwsza cy¬
fra w numerze abonenta, nadawanym po
przewodzie FL, rozstrzyga po ilu serjach
impulsów ma nastąpić odłączenie.

Jeżeli przyłączenie do linji FL dowol¬
nych narządów łącznikowych centrali głów¬
nej odbywa się, jak to ma miejsce w nie¬
których układach telefonicznych, przy wy¬
woływaniu z centrali miejscowej tak szyb¬
ko, że abonent Al w opisanem połączeniu
telefonicznem z centralą główną może na¬
stawić tylko taką cyfrę, np. 0, wskutek któ¬
rej zostanie uruchomiony wybierak LV, i
numer abonenta, należącego do centrali
głównej, może być nastawiany w pewnej
kolejności, wówczas nie zachodzi potrzeba,
aby źródło prądu zmiennego VI zostało od¬
łączone po nastawieniu się wybieraka LV.
W takim przypadku odłączenie to może
być uskutecznione najlepiej zapomocą sa¬
mego odbiornika impulsów KV, oraz może
być pominięty opisany sygnał centrali
głównej, nadawany do przekaźnika R24,
jak również i ten przekaźnik. W układzie
według rysunku musi zachodzić kolejne
włączanie się źródła prądu zmiennego, aby
przy pomocy prądu zmiennego, zawierają¬
cego prąd o częstotliwości akustycznej,
wskazać, że numer abonenta może być na¬
stawiany w centrali gjówtoej. Pierwsze od¬

łączenie się źródła prądu zntiennego VI
zachodzi wtedy, gdy połączenie poprzez
wybierak LV zostało poprowadzone dalej,
aż do pewnej wewnętrznej linji połącze¬
niowej TL2 lub FBI, wchodzącej w skład
połączenia telefonicznego. Odłączenie to
odbywa się za pośrednictwem wybieraka
LV, który po odbiorze serji impulsów za¬
myka przy nastawieniu się na wolną linję
obwód 120 przekaźnika R15, powodując
odłączenie się źródła. Oczywiście to pierw¬
sze odłączenie mogłoby być równie dobrze
wykonane zapomocą .odbiornika impulsów
KV albo zapomocą specjalnego odbiornika
impulsów, włączonego do linji sznurowej
SL.

Ten odbiornik impulsów, który rozrzą¬
dza włączaniem względnie odłączaniem się
źródła prądu zmiennego, może znajdować
się również w centrali głównej i stanowić
np. najlepiej rejestr, znajdujący się w tej
centrali. Na fig. 2 jest przedstawiony przy¬
kład takiego układu, Według fig. 2 we¬
wnętrzna łinja połączeniowa FBI, odcho¬
dząca od wybieraka liniowego w centrali
miejscowej SI, jest przyłączona do między-
łącznicowej linji połączeniowej FL. Jak
widać również z fig. 2, centrala główna S2
posiada urządzenie do odbioru zgjłoszeń,
przesyłanych po niiędzyłącznicowej linji
połączeniowej FL, i do wysyłania sygna¬
łów, zapomocą których uskutecznia stę
włączanie względnie odłączanie źródła prą¬
du zmiennego. Łączenie abonenta, należą¬
cego do centrali miejscowe\Ą z połączenio¬
wą liaują wewnętrzną FBI (fig. 2) poprzez
wybierak linjowy odbywa się w sposób, od¬
pisany wyżej przy rozpatrywaniu fig. 1.
Obwód próbny 220 jest zamknięty w
tym przypadku poprzez przekaźnik prób¬
ny FIS (fig. 1) i przekaźnik przełączenio*
wy R31 (fig. 2). Przekaźnik próbny R15
powoduje przytem, jak opisano wyżej,, za¬
równo to, że wybierak linjowy nie może
być więcej uruchomiany, jak i to, że prze¬
kaźnik R8 odłącza na swych kontaktach



69, 70 źródło prądu zmiennego VI od lłaji
sznurowej SL. Przekaźnik przełączeniowy
R31, przyciągając swą kotwiczkę,, przyłą¬
cza na kontaktach 221, 222 wewnętrzną li-
niję połączeniową FBI do międzyłącznico-
wej linji połączeniowej FL, a oprócz tego
przekaźnik ten przygotowuje jeszcze na
swym kontakcie 223 obwód własnego wzbu¬
dzania przekaźnika R35. Na kontaktach
221, 222 zostaje zamknięty za pośrednic¬
twem lińji FL obwód prądu stałego, idący
od wieloomowego przekaźnika przyzewo-
wego R36 w centrali głównej S2 poprzez
przekaźnik R33, włączony między obydwa
przewody linji FBI. Zakłada się mianowi¬
cie, że centrala główna jest zbudowana
według jakiegokolwiek znanego sposobu
tak, że łączenie z centralą poprzez linje
połączeniowe odbywa się za pośrednictwem
impulsów w obwodzie prądu stałego. W
tym obwodzie * obejmującym przewody li¬
niji FL, natężenie prądu jest tak małe, że
zostaje uruchomiony tylko przekaźnik
przyzewowy R36. Przekaźnik R36, przycią¬
gając swą kotwiczkę, zamyka na kontakcie
230 obwód przekaźnika rozruchowego R37
szukacza przyzewowego. Przekaźnik roz¬
ruchowy zamyka na kontakcie 231 obwód
impulsów elektromagnesu napędowego
ASM2 szukaczy, napędzanych skokami.
Gdy taki szukacz AS2 znajdzie liniję wzy¬
wającą FL, wówczas zostanie zamknięty na
kontaktach 233, 234 * przekaźników R36,
R37 obwód próbny 232 przekaźnika rozłą-
czeniowego R38 oraz przekaźnika próbne¬
go R39, przyczem obydwa te przekaźniki
przyciągną swe kotwiczki. Przekaźnik
próbny R39 uskutecznia na kontaktach 238
i 239 połączenie między liniją sznurową
RB2 centrali) S2 a linją FL, a poza tern
przekaźnik ten przerywa bezpośrednio na
kontakcie 236 obwód napędowy szukacza
przyzewowego AS2 i, zwierając na kon¬
takcie 237 część swego uzwojenia, oznacza
w zwykły sposób zajętość limji FL. Prze¬
kaźnik R38 włącza na kontakcie 240 swe

własne wzbudzenie, przerywa na kontak¬
cie 231 obwód przekaźnika R37, a na kpnr
taktach 243, 244 przerywa obwód Wielo-
omowego przekaźnika /?36, Wskutek tego
przekaźnik R36 zwalnia swą kotwiczkę.
Oprócz tego przekaźnik R38 przygotowuje
jeszcze na kontakcie 245 obwód przekaźni¬
ka R42. Tymczasemwskutek procesu łącze¬
nia, spowodowanego oddziaływaniem oma*
wianych układów, zostaje uruchomiony w
znany-sposób swobodny rejestr Ył linji
sznurowej FB2. Rejestr może być przyłą¬
czony do linji sznurowej FB2 np. poprzez
wybierak rejestrowy RV, uruchomiony po
wzbudzeniu się przekaźnika R39. Gdy wy¬
bierak rejestrowy RV znajdzie linję sznu¬
rową FB2, wówczas zamknie obwód 248
przekaźnika impulsów R40 w rejestrze, za¬
wierający przewody linji FL oraz przekaź¬
nik R33. Zaniknięcie tego obwodtu 248 reje¬
stru powoduje kolejne przyłączanie się źró¬
dła prądu zmiennego do centrali miejscowej
w sposób następujący. Ponieważ wieloomo-
wy przekaźnik R36 jest teraz odłączony ód
obwodu linjowego, przeto natężenie prądu
w linji FL jest tak duże, że oprócz prze¬
kaźnika F40 zostaje uruchomiony również
przekaźnik R33. Przekaźnik R33 zamyka
na swym kontakcie 224 obwód 225 prze¬
kaźnika R34 o opóźnionem działaniu i
przekaźnika R13 (fig. 1) w linji sznurowej
SL centrali Si. Przekaźnik R13 zamyka
przytem na kontakcie 146 obwód uzwoje¬
nia RL4 przekaźniika R17, który przyciąga
swą kotwiczkę. Przekaźnik R13 zamyka na
swym kontakcie 128 jeszcze obwód prze¬
kaźnika R8, wskutek czego źródło prądu
zmiennego VI zostaje znów przyłączone do
linji sznurowej SL. Jeżeli teraz abonent
Al usłyszy w swej słuchawce HT1 znak
centrali, wówczas nastawi żądany numer a-
bonenta, należącego do centrala gjównej
S2. Tak, jak przedtem przekaźnik R9
przerywa na swym koniakcie 11 serjami
obwód prądu zmiennego, zamkniętego po¬
przez linję abonenta1 TLI, wysyłając -wąku*
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tek tego impulsy. Przytem pewna liczba se¬
ryj impulsów, przechodzących poprzez
kontakt roboczy 129 przekaźnika R13
wzdłuż obwodu 254, uruchomia przekaźnik
R32 {fig. 2), który powtarza te impulsy na
kontaktach 255, 256. Na kontakcie 255
przekaźnik R32 uskutecznia przerwy] w ob¬
wodzie linjowym 248, zawierającym od¬
biorczy przekaźnik impulsów] R4& rejestru,
oznaczający w zwykły sposób impulsy w
rejestrze. Przekaźnik R33 nie jest urucho¬
miany wskutek przerywania obwodu 248,
ponieważ przekaźnik R32, przerywając ob¬
wód 248, zamyka jednocześnie na swym
kontakcie 256 obwód dodatkowego uzwo¬
jenia przekaźnika R33. Rejestr w centrali
S2, odbierając serje impulsów, odpowiada¬
jące numerowi abonenta, oznacza je w
zwykły sposób zapomocą zamknięcia ob¬
wodu przekaźnika rozłączeniowego R41.
Przekaźnik ten, zamykając kontakt 259,
przygotowuje własny obwód wzbudzania i
pnzerywa na kontaktach 261, 262 obwód
248 rejestru, a jednocześnie na kontaktach
263, 264 włącza przekaźnik zasilający R45
między obydwa przewody linji FB2 w ob-
^ód, przebiegający po linji FL. Po wzbu¬
dzeniu się przekaźnika R45 przekaźnik ten
uzupełnia na swym kontakcie 365 własny
obwód wzbudzania przekaźnika R41. Na
kontakcie 241 przekaźnika R38 jest dopro¬
wadzany prąd do przekaźnika R42. Prze¬
kaźnik ten, zwarty na kontakcie spoczyn-
kowym 261 przekaźnika R41, pobiera po
otwarciu się tego kontaktu prąd w obwo¬
dzie, równoległym do górnego uzwojenia
przekaźnika R45. Przekaźnik R42, wzbu¬
dziwszy się, zamyka na kontakcie 266 ob¬
wód przekaźnika R43 o opóźnionem zwal¬
nianiu, który ze swej strony zamyka na
kontakcie 267 obwód przekaźnika R44. Ten
ostatni przekaźnik włącza własne wzbu¬
dzenie na kontakcie 268 poprzez kontakt
269 przekaźnika R38, a na kontakcie 271
przerywa dopływ prądu do przekaźnika
R42, wskutek czego przekaźnik R43 zmu¬

szony jest zwolnić swą kotwiczkę po upły¬
wie pewnego czasu. W tym czasie, kiedy
przekaźnik R43 jest uruchomiony, na jego
kontakcie 272 jest przerwany obwód, za¬
wierający linję FL, i jednocześnie na kon¬
takcie 273 zamknięty obwód wzbudzania
przekaźnika R45. Podczas przerwy na kon¬
takcie 272 przekaźnik R43 zostaje rozma¬
gnesowany, przyczem na kontakcie 275
zamyka obwód przekaźnika R35, zawiera¬
jący kontakt 276 przekaźnika R34. Ten o-
statni przekaźnik włącza na swym kontak¬
cie 277 wzbudzanie własne w obwód, prze¬
biegający poprzez kontakt 223, a oprócz te¬
go przerywa na kontakcie 278 obwód 225
przekaźników R34 i R35, które rozmagne-
sowują się. Przekaźnik R13 (fig, 1), zwol¬
niwszy swą kotwiczkę, przerywa na kon¬
takcie 128 dopływ prądu do przekaźnika
R8. Ten ostatni przekaźnik, otwierając
kontakty 69, 70, odłącza źródło prądu
zmiennego VI od linji sznurowej SL i od
linji TLI. Przekaźnik R34 (fig, 2), rozma-
gnesowując się, uskutecznia połączenie
między centralami Si i S2, zamykając kon¬
takty 281, 282. Rejestr w centrali S2 wy¬
kończa w zwykły sposób połączenie tele¬
foniczne z wywołanym abonentem. Gdy
abonent Al po ukończeniu rozmowy nada
swym induktorem ręcznym sygnał końco¬
wy, wówczas połączenie w obrębie centrali
miejscowej zostanie rozłączone w opisany
wyżej sposób. Ponieważ przytem obwód
próbny 220 zostaje przerwany na kontak¬
cie 75 przekaźnika R5 (fig. 1), przeto prze¬
kaźnik R31 (fig. 2) zwalnia kotwiczkę,
przyczem na kontaktach 221, 222 odłącza
lituję połączeniową FL, a na1 kontakcie 223
przerywa obwód przekaźnika R35. W tym
Czasie rozmagnesowują się przekaźniki
R33 i R45, przyczem przekaźnik R45
przerywa w centrali S2 na kontakcie 265
obwód przekaźnika R41, a oprócz tego po¬
woduje jeszcze takie uruchomienie się u-
kładów w centrali S2, niepirzedstawionych
na rysunku, że dopływ prądu do przekaź-
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ników R39, &3Ś zostaje przerwany na kon¬
takcie 237. Wskutek tego- wszystkie układy
w centrali S2 powracają do położeń spo¬
czynkowych.

W urządzeniu, przedstawionem na ry¬
sunku, źródło prądu zmiennego VI zostaje
odłączone w centrali SI, skoro tylko zosta¬
nie uruchomiony układ przekaźników R13,
R8 (fig. 1) prądem sygnałowym z centrali
S2. Sygnał ten stanowi przetrwa w obwo-
dizie prądu stałego, przechodzącego po¬
przez linję FL, która to przerwa zostaje
spowodowana układem przekaźników R42,
R43, R44 (fig. 2), uruchomianymi przy od¬
łączaniu rejestru. W pewnych układach z
rejestrami powstaje automatycznie prze¬
rwa we wspomnianym obwodzie, gdy re¬
jestr zostaje odłączony. Oczywiście, że w
takich urządzeniach przekaźniki R42, R43,
R44 są zbyteczne. W układach bez rejestru
sygnał rozłączenia może być podawany w
podobny sposób, jak to ma miejsce np.
przy nastawianiu wybieraka linjowegO: w
urządzeniu, opisanem wyżej.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Układ automatycznych urządzeń
telefonicznych, w których stosuje się prąd
zmienny do nadawania impulsów numero¬
wych po linji abonenta, znamienny tern, że
posiada odbiornik impulsów), uruchomiany
nadawanemi impulsami, pnzyczem odbior¬
nik ten po odebraniu pewnej liczby impul¬
sów względnie seryj im^pulsów powoduje
odłączenie się źródła prądu zmiennego od
linji abonenta.

2. Układ według zastrz, 1, znamienny
tern,, że źródło prądu zmiennego dostarcza
prądu o częstotliwości akustycznej, a zo¬
staje odłączone po doprowadzeniu połą¬
czenia do pewnej wewnętrznej linji połą¬
czeniowej (FBI), wchodzącej w skład po¬
łączenia telefonicznego, poezem źródło-
prądu zmiennego zostaje znów przyłączone
do linji abonenta, skoro tylko został włą¬

czony następny odbiornik impulsów, J^rźy*
gotowany do odbioru tych impulsów.

3. Układ według zastrz. 1 w urządzę*
niach, w których połączenia telefoniczne są
uskutecznione poprzez łącznikowe linije po¬
łączeniowe między centralami telefoeaiczne-
mif znamienny tern, że wspomniany od¬
biornik impulsów jest wjączony tak, iż ma¬
że być nastawiany zapomocą jednej lub
kilku takich seryj impulsów, które są wy¬
syłane do drugiej centrali po międzyłączni-
cowej linji połączenioweji/FL/

4. Układ według zastrz. 3, znamięn^
ny tern, że odbiornik impulsów (KV) jest
umieszczony w centrali wywołującej w
wyjściowym końcu linji połączeniowej
(FL).

5. Układ według zastrz. 2 i 4, zna¬
mienny tern, że urządzenie przekaźnikowe
(R8) jest uruchomiane pod kontrolą wy¬
bieraka (LV), potnzebnego do uskutecznia¬
nia połączeń, w ten sposób, iż pierwszy raz
odłącza źródło prądu zmiennego, gdy po¬
łączenie zostało przedłużone do pewnej
wewnętrznej linji połączeniowej (TL2,
FBI), wchodzącej w skład połączenia tele¬
fonicznego, pfzyozem wspomniany odbior¬
nik impulsów (KV), istniejący, w między-
łącznicowej linji połączeniowej, uruchomia
urządzenie przekaźnikowe (R8) w celu o-
statecznego odłączenia źródła prądu zmień
nego.

6. Układ według zastrz, 5, znamienny
tern, że odbiornik impulsów (KV) jest
przystosowany do wysyłania sygnału do u-
rządzenia przekaźnikowego (R8) w celu o-
statecznego odłączenia źródła prądu
zmiennego, gdy zostały odebrane wszyst¬
kie numerowe serje impulsów.

7. Układ według zastrz. 5, znamienny
tern, że pinzekaźnik (R24), znajdujący się
w odchodzącej linji połączeniowej (FL),
jest przystosowany do tego, aby po pierw-
szem odłączeniu źródła prądu zmiennego
włączał go ponownie pod kontrolą odbior¬
nika impiulsów (KV), skoro tylko przekaź-
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nik ten zostanie uruchomiony prądem sy¬
gnałowym, wysłanym z drugiego końca li¬
nji odchodzącej.

8. Układ według zasitrz. 1, znamienny
tern, że źródło prądu izmiennego (VI) jest
przyłączone w cenitrali do linij sznurowych
(SL), które pozostają przyłączone do przy¬
chodzących linji abonentów (TL) w
czasie dokonywania połączeń telefonicz¬
nych.

9. Układ według zastrz. 3, znamien¬
ny tern, że odbiornik impulsów (znajduje się
w centrali wyiwołyiwanej oraz powoduje
odłączanie się źródła prądu zmiennego za-
pomocą sygnału wstecznego, wysłanego

po międzyłącznicowej linji połączenio¬
wej.

10. Układ według zaistrz. 9, znamien¬
ny tern, że odbiornik impulsów stanowi re¬
jestr, znajdujący się w centrali wywołanej,
który uruchomia w taki sposób zapomocą
swego przekaźnika rozłączeniowego (R41)
zespół przekaźników (R42, R43, R44J, iż
zostaje wysłany wspomniany sygnał
wsteczny.

T e 1 e f o n a k t i e b o 1 a g et
L. M. E r i c s s o n.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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